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 Идентификационный номер 
кандидата: 
 

Квалификационная 
комиссия ПСАД 

 

  

ИЮНЬ 2025 г.  

  

Финансовый учет и отчетность по МСФО 
  

Отведенное время: 3 часа  
  
Этот экзамен содержит четыре задания, каждое из которых состоит из нескольких ча-
стей. 

➢ Выполните все четыре задания. 
➢ Отвечайте на задания в специально отведенных для этого местах. 
➢ В скобках, после названия каждого задания, приводится его 

максимальный балл. 
➢ Рекомендуемое распределение времени: 

Задание 1, 27 баллов   41  –   49 минут 

Задание 2, 19 баллов   28  –   34 минуты 

Задание 3, 14 баллов   21  –   25 минут 

Задание 4, 40 баллов   60  –   72 минуты 

Итого времени: 150  – 180 минут 

➢ Все денежные величины выражены в учетных единицах (у.е.), 
международном денежном выражении, используемом в данном экзамене. 

➢ Разрешается использовать нефинансовые калькуляторы. 
 

ВНИМАНИЕ! 
Экзаменационный буклет ЗАПРЕЩАЕТСЯ выносить из экзаменационной комнаты. Вы 
должны сдать данный экзаменационный буклет. 
 
НЕ ПЕРЕЛИСТЫВАЙТЕ ЭТУ СТРАНИЦУ, ПОКА НЕ ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЯ 
НАЧАТЬ ЭКЗАМЕН. 
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Все права защищены. Никакая часть настоящего издания не может быть воспроизведена, сохранена в ка-
кой-либо системе хранения и обработки данных или передана в какой-либо форме путем использования 

электронных или механических средств, включая ксерокопирование, запись на каких-либо устройствах 

хранения или поиска информации, без предварительного разрешения ПСАД, за исключением случаев, 

прямо предусмотренных законодательством. Запросы на получение разрешения ПСАД следует направ-
лять по адресу: kvalkom@psad.kz 

mailto:kvalkom@psad.kz
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Задание 1 (27 баллов) 

1 апреля 2023 компания «М» приобрела 560 млн. акций компании «Д» номинальной стоимостью 0,5 
у.е. за 1 акцию, что составляет 70% от их общего количества. Сума инвестиции в компанию «Д» равна 

436 800 тыс. у.е.  

Нераспределенная прибыль компании «Д» на дату приобретения составляла 103,250 тыс. у.е. При этом 

справедливая стоимость чистых активов компании «Д» соответствовала их балансовой стоимости.  

Компания «Д» приняла решение учитывать неконтролирующую долю по справедливой стоимости, ко-

торая на дату приобретения была равна 153 млн у.е.  

Ниже представлены отчеты о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе и отчеты об измене-

ниях в капитале компаний за год, закончившийся 31 декабря 2024 года. 

Отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе 

 

Статья отчета Компания «М», 

тыс. у.е. 

Компания «Д», 

тыс. у.е. 

Выручка 480 000 150 000 

Себестоимость реализации (420 000) (120 000) 

Валовая прибыль  60 000 30 000 

Административные расходы (11,000) (7 000) 

Финансовый и инвестиционный доход 9,500 600 

Финансовые расходы (5,000) (3 000) 

Прибыль/(убыток) до налогообложения 53,500 20 600 

Расходы по налогу на прибыль (8,500) (2 600) 

Прибыль/(убыток) за год 45,000 18 000 

 

Обобщенные отчеты об изменениях в капитале 

Статья отчета Компания «М»,  

тыс. у.е. 

Компания «Д»,  

тыс. у.е. 

Остаток на 1 января 2024 года 1 449 800 513 000 

Прибыль за период 45 000 18 000 

Дивиденды, выплаченные 30 ноября 2024 года (25 000) (10 000) 

Остаток на 31 декабря 2024 года 1 469 800 521 000 

 

За 2024 год между компаниями «М» и «Д» произошли следующие операции: 
1) Компания «М» реализовала продукцию компании «Д» и получила прибыль в размере 25% от се-

бестоимости реализованной продукции. Информация о закупленной компанией «Д» продукции с ука-

занием сумм, включенных в остаток на счетах запасов на 01.01.2024 года и на 31.12.2024 года, пред-
ставлена ниже. 

Приобретено за 2024 год,  

тыс. у.е. 

Включено в остаток запасов на 

01.01.2024 года, тыс. у.е. 

Включено в остаток запасов на 

31.12.2024 года, тыс. у.е. 

40 000 20 000 30 000 

2) Инвестиционный доход компании «М» включает дивиденды, полученные от компании «Д», и 
уплаченные проценты. Проценты уплачены в связи с предоставлением 1 января 2024 года компании 

«Д» займа на сумму 10 млн у.е. под фиксированную процентную ставку 8% годовых. Заём не пога-

шался в течение всего года. 

3) По состоянию на 31 декабря 2024 года произошло обесценение гудвилла до 83 млн у.е.    

 

Требуется: 

1.1. Подготовить консолидированный отчет о прибылях и убытках и прочем совокупном доходе и кон-

солидированный отчет об изменениях в капитале группы компаний «М» за год, закончившийся 31 де-

кабря 2024 года. 
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Задание 2 (19 баллов) 

Компания «Альфа» в данный момент готовит вычисление базовой и разводненной прибыли на акцию 
и соответствующее раскрытие для финансовой отчетности компании. Ниже представлены выдержки 

из финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2024 года 

. 

Акционерный капитал тыс. у.е. 

Привилегированные акции, 12%-ные кумулятивные, 

номинальной стоимостью 8 у.е., 5 600 акций выпущено и находятся в обращении 

 

44 800 

Конвертируемые 9%-ные привилегированные акции, кумулятивные, номинальной 

стоимостью 11 у.е., 1 000 акций выпущено и находятся в обращении 

 

11 000 

Обыкновенные акции, номиналом 1 у.е., 10 000 выпущено и находятся в обраще-

нии  

10 000 

Дополнительно оплаченный капитал  70 000 

Нераспределенная прибыль  130 000 

Итого акционерный капитал  265 800 

 

Следующие операции также имели место в компании: 

1) Конвертируемые 9%-ные привилегированные акции были выпущены в 2022 году. Условия конвер-

тации: привилегированные акции будут конвертированы в обыкновенные акции в соотношении 10 

акций за каждую привилегированную акцию. 

2) В 2023 г. были выданы опционы на покупку 80 000 акций по 12 у.е. за акцию. В течение 2024 г. не 
было использовано ни одного опциона, средняя цена простой акции в течение 2024 года состав-

ляла 20 у.е. за акцию. 

3) 12%-ные привилегированные акции были выпущены в 2022 г. 
4) Просроченных дивидендов по привилегированным акциям нет; тем не менее, дивиденды по конвер-

тируемым акциям в 2024 году объявлены не были. 

5) 5 000 обыкновенных акций находились в обращении на 1 января 2024 года. 

6) 1 июля 2024 годы произошло дробление акций на условиях 2 акции за каждую 1 акцию в обраще-
нии. 

7) Чистая прибыль за 2024 год составила 50 000 у.е., ставка налога на прибыль равна 20%. 

 

Требуется: 

За год, закончившийся 31 декабря 2024 г., вычислите для компании: 

2.1. Базовую прибыль на акцию. 
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2.2. Разводненную прибыль на акцию. 
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Задание 3 (14 баллов) 

30 сентября 2024 года компания приняла решение продать земельный участок вместе с находящимся 
на нем зданием и немедленно начала поиск покупателя. На эту дату рыночная стоимость объекта не-

движимости оценивалась в 81 380 у.е., а расходы на его реализацию в 200 у.е. 

Недвижимое имущество ранее использовалось компанией в качестве основного средства. В соответ-

ствии с учетной политикой компании для учета основных средств применяется модель переоцененной 

стоимости. Амортизация начисляется линейным методом. 

На начало 2024 года балансовая стоимость объекта недвижимости составляла 78 990 у.е., в том числе 

земли – 33 390 у.е. Остаток срока полезного использования здания оценивался равным 20-ти годам. 

К концу 2024 года объект недвижимости все еще не был продан, а его рыночная стоимость не претер-

пела существенных изменений. 

Требуется: 

3.1. Указать и обосновать, как следует классифицировать объект недвижимости до и после принятия 

решения о продаже. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

3.2. Определить стоимость, по которой объект недвижимости будет отражен в отчете о финансовом 

положении (балансе) на 31 декабря 2024 года. 
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3.3. Определить прибыль/убыток от изменения оценки объекта на дату принятия решения о продаже и 
указать, как они будут отражены в финансовой отчетности. Составить необходимы бухгалтерские про-

водки.  
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Задание 4 (40 баллов) 

По каждому из нижеприведенных вопросов выберите наилучший ответ. Пометьте свой ответ в листе 
ответов по всем 20 вопросам. На каждый вопрос дайте только один ответ. Ответьте на все во-

просы. Ваша оценка будет основываться на общем количестве правильных ответов. 

4.1. Какая из приведенных ниже статей классифицируется как монетарная?  

О а) Инвестиционная недвижимость, оцениваемая по справедливой стоимости.  

О б) Аванс, уплаченный за предстоящую поставку импортного оборудования. 

О в) Кредиторская задолженность иностранному контрагенту за оказанные услуги. 

О г) Оценочное обязательство. 

 
4.2. Согласно учетной политике компания учитывает объекты недвижимого имущества в составе ос-

новных средств по переоцененной стоимости. На отчетную дату справедливая стоимость здания оце-

нивается в 255 у.е. Балансовая стоимость актива до учета результатов переоценки равна 300 у.е. Накоп-
ленный прирост переоценки по этому активу составляет 30 у.е. Как учитывается убыток от обесцене-

ния объекта основных средств? 

О а) Дт Расходы    Кт Основные средства – 45 у.е. 

    Дт Резерв переоценки  Кт Нераспределенная прибыль – 30 у.е. 

 

О б) Дт Расходы    Кт Основные средства – 15 у.е. 

 

О в) Дт Резерв переоценки  Кт Основные средства – 45 у.е. 

 

О г) Дт Резерв переоценки  Кт Основные средства – 30 у.е.  

     Дт Расходы   Кт Основные средства – 15 у.е. 
 

4.3. Основная деятельность завода – производство комплектующих для нужд собственников завода. 

По соглашению между акционерами вся произведенная продукция выкупается сторонами договора 
пропорционально их долям участия. Стоимость готовой продукции рассчитывается на основе факти-

ческих расходов завода с учетом минимальной маржи. Все решения в отношении значимой деятельно-

сти завода, в том числе по покупке или продаже стратегических активов, требуют единогласного одоб-

рения всеми акционерами. Чем является объект инвестиций для собственников завода? 

О а) Совместной операцией. 

О б) Совместным предприятием. 

О в) Ассоциированным предприятием. 

О г) Дочерним предприятием. 

 
4.4. Новым клиентам мобильного оператора услуга «Домашний Интернет» в течение трех месяцев с 

момента подключения оказывается бесплатно. Начиная с четвертого месяца, клиент ежемесячно упла-

чивает фиксированную плату 75 у.е. согласно действующим тарифам оператора. Срок действия дого-
вора составляет один год. Чему равна сумма выручки, признанная оператором в периоде предоставле-

ния льготы клиенту?   

О а) 0 у.е. 

О б) 56,25 у.е. 

О в) 168,75 у.е. 

О г) 225 у.е. 

 

4.5. Какие финансовые активы могут рассматриваться в качестве эквивалентов денежных средств?   

О а) Дебиторская задолженность покупателей. 

О б) Депозитные вклады в кредитных организациях. 
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О в) Облигации, торгуемые на активном рынке. 

О г) Акции других предприятий. 

 

4.6. Какой объект из нижеперечисленных отвечает определению инвестиционной недвижимости? 

О а) Земельный участок, удерживаемый в целях получения выгоды от прироста его стоимости в 

долгосрочном периоде. 

О б) Земельный участок, занимаемый территорией производственного предприятия. 

О в) Здание, приобретенное для перепродажи после проведения реконструкции. 

О г) Незавершенной строительный объект, который планируется продать в будущем. 

 
4.7. Компания планирует приобрести земельный участок под строительство завода через 7 лет. На дан-

ный момент у компании нет свободных денежных средств, но она планирует произвести денежные 

взносы в размере 120 000 у.е. под 11% годовых в конце четвертого, пятого, шестого и седьмого пери-
одов. Рассчитайте, какую будущую стоимость накопит компания в конце 7-го года. 

О а) 728 673,80 у.е. 

О б) 565 167,60 у.е. 

О в) 480 000, 00 у.е. 

О г) 613 992,40 у.е. 

 

4.8. У компании в обращении находится облигаций на сумму 200 000 у.е. номиналом 100 у.е. С целью 

уменьшения процентной нагрузки компания хочет выпустить 20 000 обыкновенных акций номиналом 
1 у.е. и готова дополнительно выплатить держателям облигаций 16 000 у.е. в случае перевода в акции. 

Какие журнальные проводки следует сформировать при проведении конвертации? 

О а)  Дт Облигации к погашению 200 000 

  Кт Обыкновенные акции             20 000 

  Кт Нераспределенная прибыль 164 000 
  Кт Денежные средства                 16 000 

О б) Дт Облигации к погашению      200 000 

  Кт Обыкновенные акции                      20 000 

  Кт Убытки от погашения облигаций 164 000 

  Кт Денежные средства                          16 000 

О в) Дт Облигации к погашению      200 000 

Дт Премии по облигациям к погашению    20 000 

  Кт Обыкновенные акции                            20 000 

  Кт Денежные средства                              200 000 

О г) Дт Облигации к погашению     200 000 

  Кт Обыкновенные акции                             20 000 
  Кт Дополнительно оплаченный капитал 164 000 

  Кт Денежные средства                                16 000 

 
4.9. Компания А продала с убытком землю и здание, которые в течение некоторого времени бездей-

ствовали. Покупатель еще не заплатил за приобретенные объекты. Компания А учитывала данные объ-

екты как инвестиционную недвижимость.  Как эта операция повлияла на финансовые показатели ком-
пании А? 

О а) Увеличила коэффициент текущей ликвидности. 

О б) Уменьшила коэффициент текущей ликвидности. 

О в) Увеличила оборачиваемость запасов. 

О г) Увеличила оборачиваемость дебиторской задолженности. 
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4.10. Компания занимается строительством офисного центра с целью его дальнейшей продажи. Сред-

ние капитализированные затраты на строительство с начала проекта (без учета затрат по финансиро-

ванию) составляют 5 млн. у.е. Затраты по заимствованиям на финансирование проекта за этот же 
период составляют 500 000 у.е. Предполагается, что офисный центр можно будет продать только за 

5,3 млн. у.е. Какая сумма затрат по заимствованиям может быть капитализирована? 

О а) 0 у.е. 

О б) 200 000 у.е. 

О в) 300 000 у.е. 

О г) 500 000 у.е. 

 

4.11. В 2024 году компания А отразила в финансовой отчетности чистую прибыль в размере 135 000 
у.е. Расходы на амортизацию составили 40 000 у.е.  

Следующие счета оборотного капитала претерпели изменения: 

Дебиторская задолженность 17000 увеличение 

Запасы 5400 увеличение 

Облигации к оплате 16000 уменьшение 

Кредиторская задолженность 9300 увеличение 

Вычислите чистый денежный поток от операционной деятельности за 2024 год.  

О а) 126 700 у.е. 

О б) 145 900 у.е. 

О в) 161 900 у.е. 

О г) 190 700 у.е. 

 

4.12. Компания М приобрела 80% акций компании Д у держателей акций 1 января 2024 года в обмен 
на 400 000 своих акций номиналом 10 у.е., справедливой ценой на момент приобретения 20 у.е. Ком-

пания М также оплатила 2 000 000 у.е. наличными. Услуги по регистрации акций стоят 50 000 у.е., а 

консультационные услуги в связи со сделкой - 100 000 у.е. Справедливая стоимость чистых активов 

компании Д на момент покупки составляла 8 500 000 у.е. Справедливая стоимость неконтролирующей 
доли на момент покупки составляла 1 000 000 у.е. Компания М оценивает неконтролирующую долю 

по справедливой стоимости. Рассчитайте гудвилл при приобретении компании Д.  

О а) 2 500 000 у.е. 

О б) 2 650 000 у.е. 

О в) 3 200 000 у.е. 

О г) 3 350 000 у.е. 

 

4.13. Какие разницы между налоговым учетом (НУ) и учетом для целей МСФО приведут к признанию 
отложенного налогового актива? 

О а) В НУ часть первоначальной стоимости основного средства списана единовременно на ра-

сходы периода. 

О б) Срок полезного использования основного средства в МСФО меньше, чем в НУ. 

О в) В НУ создан резерв на ремонт основных средств, что в МСФО не разрешается. 

О г) Амортизируемая стоимость актива в МСФО меньше, чем в НУ, на величину ликвидационной 

стоимости. 
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4.14. Незадолго до окончания отчетного года на одном из складов компании прорвало трубу и произо-

шел потоп, в результате которого частично была повреждены товары в количестве 96 единиц. По 
оценке специалистов компании, поврежденный товар можно доработать и продать со скидкой 20% к 

обычной цене реализации. Затраты на доработку оцениваются в 17 у.е. на единицу. Обычная цена про-

дажи составляет 500 у.е. и включает валовую норму прибыли 15%. Расходы на продажу товара оцени-
ваются как несущественные. По какой стоимости эти запасы будут отражены в отчете о финансовом 

состоянии (балансе) по состоянию на отчетную дату? 

О а) 36 768 у.е. 

О б) 38 400 у.е. 

О в) 40 800 у.е. 

О г) 46 368 у.е. 

 

4.15. Процедура проверки актива на обесценение базируется на оценке его возмещаемой стоимости. 

Какое из представленных ниже определений правильно отражает суть возмещаемой стоимости актива? 

О а) Текущая стоимость будущих денежных потоков, ожидаемых от использования и последую-

щего выбытия актива. 

О б) Стоимость немедленной замены актива на актив, имеющий аналогичные полезные свойства. 

О в) Учетная стоимость актива после вычета накопленной амортизации и накопленных убытков 

от обесценения. 

О г) Наибольшая стоимость из справедливой стоимости актива за вычетом затрат на выбытие и 

ценности его использования. 

 
4.16. Компания объявила о предстоящей ликвидации регионального подразделения через 6 мес. Те из 

работников, кто уволится до прекращения деятельности филиала, получат по 100 у.е. Однако те, кто 

проработает до момента закрытия, могут рассчитывать на вознаграждение в три раза больше. Текущая 

численность работников филиала составляет 250 чел. Компания полагает, что 80% из них доработают 
до прекращения деятельности компании в регионе. Определите сумму вознаграждения, которая будет 

учитываться как выходное пособие в соответствии с IAS 19. 

О а)  6 000 у.е. 

О б) 23 000 у.е. 

О в) 25 000 у.е. 

О г) 29 000 у.е. 

 

4.17. Какая из нижеприведенных статей должна быть представлены в отчетности в прочем совокупном 
доходе компании? 

О а) Выплата дивидендов собственникам компании. 

О б) Актуарная прибыль в соответствии с IAS 19 “Выплаты работникам”. 

О в) Выкуп собственных акций. 

О г) Неэффективная часть хеджирования денежных потоков. 
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4.18. Организация занимается розничными продажами. По условиям договора покупатели имеют право 

на возврат товаров в течение одного месяца с даты покупки при условии сохранения товарного чека и 

надлежащего первоначального вида товара. По внутренним данным возврат товаров составляет в сред-
нем 2% от объемов продаж.  

При составлении отчетности в распоряжении компании имелась следующая информация: продано то-

варов, в отношении которых действует право возврата, на 250 000 у.е., себестоимость проданных то-
варов составила 220 000 у.е.  

Отразите данную продажу в учете в соответствие с IFRS 15 «Выручка по договорам с покупателями»? 

О а) Дт Денежные средства              250 000 

Дт Себестоимость реализации 220 000 

   Кт Выручка                                    250 000 
   Кт Запасы                                       220 000      

 

О б) Дт Денежные средства                      250 000 

Дт Себестоимость 220 000 * 98% = 215 600 
Кт Выручка                                           245 000 

Кт Обязательство по возврату средств  5 000   

Кт Запасы                                               216 000  

 

О в) Дт Денежные средства              250 000 

Дт Себестоимость реализации 215 600 

   Кт Выручка                                    250 000 

   Кт Запасы                                       215 600         
 

О г) Дт Денежные средства                      250 000 

Дт Себестоимость                              220 600 

Кт Выручка                                           245 000 

Кт Обязательство по возврату средств  5 000   
Кт Запасы                                               220 000   

 

4.19. На 1 апреля 2023 года у Компании А имеется готовый к вводу в эксплуатацию имущественный 
комплекс первоначальной стоимостью 500 млн. у.е. По окончании срока его полезного использования 

(9 лет) Компания А будет обязана выполнить демонтаж завода и рекультивацию земли. Стоимость 

работ по демонтажу через 9 лет, по оценке кредитовавшего строительство банка, составит 60 млн. у.е. 

Стоимость капитала для Компании А – 8%. Какая стоимость оценочного обязательства на демонтаж 
должна быть представлена в Отчете о финансовом положении Компании А на 31 марта 2024 года? 

О а)  0 тыс. у.е. 

О б) 30 000 тыс. у.е. 

О в) 32 400 тыс. у.е. 

О г) 60 000 тыс. у.е. 

 
4.20. В какой статье финансовой отчетности следует учитывать затраты, связанные с выпуском 
(эмиссией) акций?  

О а) Инвестиционные расходы. 

О б) Финансовые расходы. 

О в) Нераспределенная прибыль. 

О г) Эмиссионный доход. 

 

конец экзаменационного задания 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ 

Место для ответа на вопрос № 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Место для ответа на вопрос № 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Финансовый учет и отчетность по МСФО Июнь 2025 г.  

©2025 ПСАД. Все права защищены. 17 
 

 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ 

Место для ответа на вопрос № 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Место для ответа на вопрос № 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Июнь 2025 г. Финансовый учет и отчетность по МСФО 

18 ©2025 ПСАД. Все права защищены. 

страница для черновых записей/расчетов 
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страница для черновых записей/расчетов 
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